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IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE

a) Název:






Hornická krajina Mikulov
            
Krajinná památková zóna

b)    Název obecního/městského úřadu (abecedně):



Obec Mikulov, Tržní náměstí 27, 419 01 Mikulov 
c)    Orgány státní správy: 



Krajský úřad:



Krajský úřad Ústeckého kraje, Velká Hradební 3118/48, 400 02 Ústí nad 


Labem



Obecní úřady s rozšířenou působností: 


Statutární město Teplice, nám.Svobody 2, 415 95 Teplice
d)  Charakteristika území
 Stručná charakteristika území
Území Krajinné památkové zóny hornická krajina Mikulov, ležící ve východních Krušných horách, zahrnuje historické horní město Mikulov s jeho důlním revírem a také podstatnou část historického důlního revíru náležejícího k městu Hrob.

Území KPZ je definováno horizonty masivů Krušných hor podél Mikulovského údolí s potokem Bouřlivcem. Ve strmých stráních tohoto údolí, pokrytých souvislým smíšeným lesem, se nachází velké množství pozůstatků středověkých a raně novověkých důlních děl včetně montánní památky mimořádného významu  - dolu Lehnschafter. Dochovalo se zde bezpočet typických zahloubených ústí štol a odvalů před nimi. Některé štoly jsou dnes již zavalené, mnohé jsou  však stále dobře dochované. V menší míře nalezneme v KPZ také stopy po povrchové historické těžbě rud jako jsou pinky a haldy. 

  Historický vývoj a popis montánní krajiny
Severní částí KPZ prochází významná krušnohorská železnice z Mostu do Moldavy, tzv. Moldavská horská dráha. Trať, postavená v letech 1871-1884 s hlavním cílem zajistit nákladní přepravu uhlí ze severočeské hnědouhelné pánve do Saska, byla ve své době mimořádným technickým dílem a nachází se na ní řada náročných stavebně-technických prvků, které jsou citlivě zakomponované do okolní krajiny. Na území KPZ se z této památkově chráněné trati nachází nádraží ve stráni nad Mikulovem, část z 334metrového Mikulovského tunelu, který proráží hřbet hory Pramenáč, a průkop pro potok. 
 Revír Mikulov

Mikulov vznikl na konci 14. století výhradně jako sídliště horníků při bohatých ložiscích stříbra a olova. Řadí se spolu s Horní Blatnou k nejlépe dochovaným městům ze širší skupiny horních měst  v Krušných horách, která byla založena podle saského vzoru na pravidelném šachovnicovém půdorysu, jehož základem je přesný čtverec. Období prosperity města trvalo přibližně do poloviny 18. století, kdy začalo docházet k útlumu důlní činnosti z důvodu počínajícího vyčerpání zdejších ložisek rud drahých kovů. Po vytěžení všech ložisek na konci 19. století Mikulov po hospodářské stránce stagnoval a urbanisticky se již dále nerozvíjel. Ve 20. století se městu příznivou shodou okolností vyhnuly jak vlivy nedaleké severočeské hnědouhelné oblasti, tak i poválečná devastace, tak typická pro jiná krušnohorská sídla, a proto se sídlo dochovalo do dnešní doby v téměř nezměněné situaci z konce 19. století. 

V Mikulovském důlním revíru se těžily především rudy stříbra a olova, v mladší době také rudy kobaltu, niklu, vizmutu a uranu. Revír byl rozfárán stovkami podpovrchových důlních děl, z nichž největší měly obrovský horizontální i vertikální rozsah. Nejvýznamnější montánní památka revíru Mikulov, štola a důlní komplex Lehnschafter, leží přímo v horní části města. Podle zachovalé dokumentace je štola Lehnschafter nejstarší částí důlního komplexu, který se skládá celkem ze čtyř štol: Lehnschafter, Allerheiligen, Liebefrauen a Kreuzstollen. Celý důl, ve kterém se přinejmenším od poloviny 16. století až do poloviny 19. století (1857) dobývaly stříbrné rudy a stříbronosný galenit, má 12 pater, jeho  hloubka  přesahuje 200 metrů a délka všech chodeb činí zhruba 8 km. Podzemí vyniká svojí autentičností, na stěnách štol lze nalézt doklady o technikách těžby, letopočty a hornické značky, dochovala se také část dřevěného vystrojení dolu.  Důl Lehnschafter je v posledních letech péčí speleologů udržován (např. v letech 2002-2005 byl  postaven  kamenný portál při vstupu do dolu) a je částečně přístupný pro veřejnost.  

Další významnou štolou mikulovského revíru byla Rennerova štola, původně nazývaná Řeznická, s ústím na jihozápadním okraji Mikulova. Stříbrné rudy se zde těžily minimálně od 17. století a těžba ustala po polovině 19. století. Koncem 19. století však proběhl další těžební pokus a poslední práce zde probíhaly ještě krátce po první světové válce, pravděpodobně s cílem využít arzenový pramen, který ve štole vyvěrá, k léčebným účelům. V současnosti je štola opatřena kamenným portálem a bylo v ní provedeno několik úprav včetně zavedení elektrického osvětlení, aby mohla být využita jako prohlídkový důl.

Tříkrálová štola, jejíž ústí se nachází v Mikulovském údolí pod městem, je velmi zajímavé důlní dílo, ve kterém se těžilo stříbro již v 16.století, k rozmachu těžby došlo v 18. a 19. století, kdy byla většina starých chodeb přeražena; s povrchem je štola propojena jámou. Vzhledem k absenci mladších prací je důl v autentickém stavu. 

Historii hornictví na území KPZ Mikulov obohacuje krátká etapa těžby antracitového uhlí. Drobné slojky o mocnosti asi 3-5 centimetrů byly objeveny nad městem při stavbě nádraží. Od těžby však bylo brzy upuštěno. Dodnes je ve stráni nad nádražím zachována krátká štola po dobývání uhlí z konce 19. století.

  Revír Hrob

V důlním revíru města Hrob se těžil převážně stříbronosný galenit. Velká koncentrace důlních děl byla v části tohoto revíru zahrnuté do KPZ, která se rozkládá v údolích dvou dnes bezejmenných potoků, tvořících pravé přítoky potoka Bouřlivec, na úseku jeho toku mezi Hrobem a Mikulovem. Mezi nejvýznamnější památky z této oblasti patří doly 14. sv. pomocníků a Leopoldina a štola Antonín. V těchto dolech se od 17. do 19. století těžilo stříbro a olovo. Jsou jen málo přístupné, podle provedených průzkumů však vynikají dochovaností svého dřevěného vystrojení ( žebříky, rumpály, lutny apod.).
Významnými prvky kulturní krajiny jsou také stavby využívající síly vod potoka Bouřlivce. Na jeho toku mezi Mikulovem a Hrobem leží několik historických mlýnů, sloužících pravděpodobně původně jako stoupy – drtírny rud. Dochovaly se také náhony důmyslně se vinoucí Mikulovským údolím, zadržovací nádrže a další hydrotechnická zařízení.

  Předmětem ochrany v KPZ jsou:

●
montánní krajina formovaná po staletí těžbou a zpracováním rud s mimořádnou 
koncentrací důlních děl
●
historické montánní památky dokladující způsob těžby cínových a 
stříbronosných rud, dále rud stříbra, wolframu a vizmutové lithné rudy nejméně od 13. 
až do 20. století 
●
stará hornická stezka z  Krupky do Horní Krupky vybudovaná horníky k přístupu ke 
štolám a k přepravě rudy

●
historicky a architektonicky významné stavby z 13.-19. století vzniklé v souvislosti 
s hornickou činností a osídlováním krajiny  ve středověké části města Krupka 
●
archeologické nemovité a movité nálezy všech pozůstatků montánní činnosti               dochovaných ve volné krajině v jejich původním uložení, tj. v zemi, s vysokou 
pravděpodobností výskytu pozůstatků starých hutnických nebo navazujících  provozů, 
nebo jako archeologický kontext dosud stojící, byť torzální, architektury.

KPZ je vymezena tak, že zahrnuje nejvýznamnější krupecké historické důlní revíry Komáří hůrka, Knötel, Klösenberg, Preisselberg a Günther. Zachovaná stará důlní díla jsou doprovázena nadzemními stavbami montánního charakteru i architekturou vzniklou díky důlní činnosti. 

e) Důvodová zpráva:


Účelem vyhlášení Krajinné památkové zóny Hornická krajina Mikulov je zvýšená ochrana krajiny s kulturně historickými hodnotami souvislého území v okolí města Mikulov a Hrob, utvářená po staletí trvající hornickou činností a navazujícími lidskými aktivitami. 
Rudní revíry na území KPZ byly významným centrem hornické činnosti v Krušných horách od 14. až do 19. století. Díky takto dlouhému období těžby zde vznikla velmi pestrá montánní krajina, ve které se uplatňují typická zahloubení u ústí mnohých, často bezejmenných štol, s rovněž typickými odvaly. V krajině se také vyskytují četné stopy po mělkých povrchových dílech. 

Důlní památky v KPZ se vyznačují vysokou mírou autentičnosti, jsou  dochovány partie těžené již  v 16. století, názorné doklady o technikách těžby, letopočty a důlní značky na stěnách, místy je zachováno vystrojení dolů. Zcela mimořádnou montánní památku představuje důl Lehnschafter, ve kterém se dobývaly stříbrné rudy přinejmenším od poloviny 16. století až do poloviny 19. století ve 12 patrech v hloubce až přes 200 metrů při délce všech chodeb 8 km.

Mimořádnou hodnotu historického urbanismu představuje horní město Mikulov, které je nedílnou součástí hornické krajiny. Město, situované na rozsáhlé mýtině uprostřed krušnohorských lesů, vyniká především v pohledech z výškových partií okolních hor dochovaností renesančního půdorysu i vlastní původní zástavby.

Na území KPZ se vyskytují významná technická díla dokládající stavitelský um našich předků. Železniční trať Moldavská horská dráha i soustava hydrotechnických děl na potoku Bouřlivci jsou dokladem schopnosti zajistit hospodářské potřeby člověka v souladu s přírodou a krajinou.

Návrh zásad a kritérií pro využívání území KPZ v rámci Hornické kulturní krajiny Krušnohoří

Definice principu památkové ochrany

Území krajinné památkové zóny (dále KPZ) je ve svém rozsahu definováno mapou, která je členěna v zásadě na dvě části reflektující rozsah dochovaných hodnot, které jsou předmětem ochrany. Jádrová území tvoří nespojité celky, ve kterých jsou soustředěny hodnoty montánní krajiny, pro které bylo dané území prohlášeno KPZ. Jádrová území v převážné míře zahrnují kulturní památky, národní kulturní památky, území památkových zón a rezervací a jejich bezprostřední okolí. Spojité území mimo jádrová území slouží k zabezpečení režimu ochrany kulturní krajiny jako celku, propojuje jednotlivá jádrová území a definuje celkový rozsah KPZ. Tato území obsahují rovněž hodnotné prvky montánní krajiny včetně staveb, tyto prvky a jejich soubory jsou v mapě definovány zájmovými polygony, kromě toho jsou zde území doplňková, nevykazující dané hodnoty. Veškeré záměry je nutno posuzovat ve vztahu k montánnímu dědictví. Stávající forma výkonu památkové péče v územích s plošnou památkovou ochranou se nemění.

Návrh zásad urbanizace a hospodaření v území krajinné památkové zóny
· Územní rozvoj v KPZ je řízen na základě schválené územně plánovací dokumentace. 

· Funkční využívání území Krajinné památkové zóny Hornická krajina Jáchymov musí respektovat kulturně – historické hodnoty, kterým dala základ těžba nerostného bohatství - především stříbra, cínu a uranu, a to v sídlech i mimo ně.
· Při zajišťování důlních děl z důvodu bezpečnosti budou použita technická řešení neohrožující autentické doklady budování těchto děl, způsob bude řešen na základě jednání s MŽP.
· Při hospodaření v lesích plně respektovat základní funkci lesa; na plochách jádrových, které jsou součástí lesních pozemků usilovat o jejich zařazení do kategorie lesů se zvláštním určením a to především ve vazbě na předmět ochrany – charakteristické prvky hornické krajiny. Způsob těžby a zalesňování musí být volen tak, aby umožnil zachování terénního montánního reliéfu.
· Při zemědělském hospodaření nelze měnit konfiguraci terénu.
· Respektovat a chránit historické objekty jako součást obrazu krajiny včetně historických architektonických dominant a drobné architektury (křížky, kapličky, boží muka, sochy a pomníky, relikty zaniklých sídel).  

· Zachovat a vhodně rehabilitovat krajinářské prvky při funkčním využívání území, např. polní cesty, meze, vodní toky a vodní plochy i trvalé travní plochy.

· Udržovat účelové komunikace, zejména cyklotrasy, turistické cesty a neznačené pěší trasy v krajině včetně odpočívadel a vyhlídkových míst.

     Navržené regulativy (doporučené podmínky pro stavební činnost)
1.  Krajinářské regulativy
· V území respektovat a zachovat významné montánní prvky oblasti, pozůstatky po těžbě a rýžování – rýžovnické kopečky (sejpy), propadliny (pinky), vstupy a portály starých důlních děl. 

· V území respektovat další pozůstatky historické lidské činnosti formující krajinu jako jsou trasy starých cest k důlním dílům, trasy dalších starých cest, kamenné parcelní zídky, terasy, příkopy, vodní nádrže atd.

· V území respektovat dochovanou trvalou mimolesní krajinnou a urbanistickou zeleň a organicky ji doplňovat. 

· Při hospodaření v lesích a při zalesňování pozemků respektovat pozůstatky po důlní činnosti, nezalesňovat území s pozůstatky po rýžování apod. Způsob zabezpečení integrovat do lesních hospodářských plánů.

· Respektovat historické průhledy, vyhlídkové body a jednotlivé prvky vně i uvnitř zóny.

2.  Urbanistické regulativy(doporučené podmínky pro ÚPD)

      Při zpracování územně plánovací dokumentace bude zohledněno následující:

· respektovat stávající historickou urbanistickou strukturu a krajinný reliéf území KPZ;

· respektovat prostorové uspořádání sídel, ve vazbě na vymezenou krajinnou památkovou zónu a její prvky, charakteristické pro oblast Krušnohoří;
· respektovat charakter a měřítko dochované historické zástavby, tj. respektovat hmotu objektů a výškovou hladinu zástavby v daném prostředí;
· respektovat pohledové historické vazby a horizonty v přímém optickém kontaktu s historickými dominantami;
· prvky ÚSES (územní systém ekologické stability) je nutno umísťovat tak, aby jejich management nebyl v kolizi se specifickými hodnotami KPZ. Pokud je nezbytné prvky ÚSES umístit na plochy pozůstalé po těžbě a rýžování – sejpy, pinky, kanály atd., je nutno v režimu biocenter a biokorodorů upřednostnit památkový zájem. Stejně platí pro umístění jiných zvláště chráněných území přírody.

3.  Architektonické regulativy 
· Obnova i nová výstavba v území KPZ se řídí zákonem č. 20/1987 Sb. o státní památkové péče a vlastník je povinen svůj záměr konzultovat s orgány státní památkové péče. Interiéry objektů nejsou v zásadě předmětem ochrany, pokud tak nestanoví jiný předpis (KP, MPZ, VPZ). Mimo jádrová území jsou posuzovány pouze změny hmot a vnějšího pláště, pokud vedou k zásahům do nosných konstrukcí. Záměry nové výstavby je nutno konzultovat v předstihu v režimu dokumentací pro umístění stavby a to včetně staveb pro energetiku. 

Při obnově a nové výstavbě je nutno respektovat:

· architektonické a stavební detaily, charakteristické pro zástavbu Krušnohoří např. kamenné prvky (ostění či překlady otvorů, kamenné sokly a přístupová schodiště, pláště tarasních a ohradních zdi), typická dřevěná zádveří a další tradiční prvky (hrázděné konstrukce, v patře vysazené tzv. krušnohorské záchody, dřevěné výplňové dveře či vrata, dřevěné obklady štítů svislé kladené bez lodžie a balkónů), komínová tělesa;

· tradiční formáty oken a umístění vstupů;
· historickou barevnost fasád; 
· tvar střech o sklonu 37˚ – 47˚;

· členění nových objektů musí odpovídat v měřítku a hmotě stávajícímu charakteru zástavby (půdorys domu nad obdélníkem s možností různých přístaveb, se střechami sedlovými či polovalbovými, tradiční barevnost a tvarování fasád a výplní otvorů atd.).

f) Popis hranice území

Hranice navrhované KPZ Hornické kulturní krajiny Mikulov začíná na severu na území k.ú. Mikulov v Krušných horách a pokračuje na východ po tělesu železnice p.p.č. 936, kterou přetíná a pokračuje do města po jižních pozemkových stranách parcel: 290, 291, 292, st.p.č.102, p.p.č. 293, st.p.č. 101, p.p.č. 303/4, st.p.č. 98, po komunikaci p.p.č. 303/25, p.p.č.303/23, p.p.č. 310/1, p.p.č. 310/2, p.p.č. 310/3, p.p.č.308/14, p.p.č.308/11, p.p.č.308/13, p.p.č. 315/2, p.p.č. 323/2, p.p.č. 323/6, p.p.č.323/3, po komunikaci p.p.č. 322 a 328/1. Po cestě p.p.č. 885/1 míří k jihu ulicí Příčnou, dále ulicí Růžovou p.p.č. 843/2. Po parcelách p.p.č. 74/1, p.p.č.392 jde hranice stále k jihu, u p.p.č. 393 se stáčí na jihozápad a běží po hranici p.p.č. 394 a dále po komunikaci p.p.č. 861. Následně hranice vstupuje do k.ú. Mlýny, pokračuje na jihovýchod Košťanským polesím po polní cestě p.p.č. 858/3 a dále po hranici k.ú. Mlýny s k.ú. Košťany. Po této hranici na p.p.č. 662/6 míří na jih, až k tělesu železnice (p.p.č. 916/2 trať Most – Moldava), které nechává mimo navrhovanou KPZ, až k místní části Mlýny. (p.p.č. 662/6, st.p.č.193, p.p.č. 662/6, p.p.č.581/1, p.p.č.582/2, p.p.č. 581/1, p.p.č. 662/6). Dále pokračuje po jižní straně parcely p.p.č.603/6, po vodoteči p.p.č. 904/49 a p.p.č. 904/25. Hranice vstupuje do k.ú. Nové Město u Mikulova, obchází velký lesní pozemek p.p.č. 300/1, p.p.č.300/2, p.p.č.300/1, korytem potoka p.p.č. 426 a dále v podstatě kopíruje hranici katastrálního území Nové Město u Mikulova po hranicích p.p.č. 300/3, p.p.č. 300/1, p.p.č.302/3. Opouští hranici k.ú. Nové Město u Mikulova a po lesní cestě (p.č. 412/7) směřuje na severovýchod, ke křižovatce s cestou p.p.č. 415, po které hranice KPZ pokračuje, znovu běží po p.p.č. 302/3, p.p.č. 416 a dále po cestě p.p.č. 417, zde vstupuje do k.ú. Mikulov v Krušných horách, kde pokračuje po hranicích parcel p.p.č. 418, p.p.č. 500, p.p.č. 498, p.p.č. 514/3, p.p.č. 514/1, p.p.č. 514/2, p.p.č. 520, p.p.č. 521, p.p.č. 522, p.p.č. 523, a dále po cestě p.p.č. 895 k městu, k silnici Na Hlavní (p.p.č. 887/1), na křižovatku s komunikací p.p.č. 897/3, zde hranice směřuje na severovýchod po p.p.č. 146/3, p.p.č. 146/2, po cestě p.p.č. 887/1 míří k revíru Lahnschafter, který po dalších cestách obchází po p.p.č. 887/13, p.p.č. 887/29, p.p.č. 904/1. Po komunikacích p.p.č. 872, p.p.č. 869/1, p.p.č. 317/6, p.p.č. 936 přichází zpět až do výchozího bodu.

g) Mapa: viz samostatná příloha 

h) Výčet nemovitých kulturních památek zapsaných v Ústředním seznamu kulturních   památek ČR
	Číslo rejstříku
	Název okresu
	Sídelní útvar
	Část obce
	čp.
	Památka
	Parcelní čísla

	50874/5-5841
	Teplice/Most
	Mikulov
	Mikulov
	 
	železniční trať Most - Dubí – Moldava, nádraží Mikulov
	st.p.č. 117 p.p.č 936

	42380 / 5-2672
	Teplice
	Mikulov
	Mikulov
	býv. čp.43, dnes č.e.147 
	venkovská usedlost
	st.p.č. 48/1

	43334 / 5-2673
	Teplice
	Mikulov
	Mikulov
	
	hřbitov s ohradní zdí, kaplí a křížem
	st.p.č. 54, p.p.č. 52

	51690 / 5-5933
	Teplice
	Mikulov
	Mikulov
	
	kostel sv. Mikuláše, s památníkem padlých v 1. sv. válce a křížem
	p.č. 58, p.p.č. 843/2 


i)   Významné objekty vhodné pro prohlášení za kulturní památku
1. Důlní komplex Lehnschafter 


 
2. Rennerova (Řeznická) štola 

3. Tříkrálová štola (Dreikönig) 

 
4. Revír Čtrnácti sv. Pomocníků, (se štolou Čtrnácti sv. Pomocníků, štolou sv. Antonína a štolou Leopoldine) 

j)   Fotodokumentace:  viz příloha 

k) Prameny a literatura:

M. Urban a kol.: Tři studie k hornické a kulturní krajině českého Krušnohoří s výchozími body Krupka, Hora Svaté Kateřiny, Jáchymov, Část 2. Výchozí bod Hora Svaté Kateřiny, 2011
K. Kuča: Města a městečka v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, Praha, 1998

E. Poche a kol.: Umělecké památky Čech, Praha, 1978

Technické památky v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, Praha, 2002
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